

# 携手共创灌南发展美好新时代

——在灌南发展大会上的主旨演讲

(2018年9月29日)

□ 李振峰



尊敬的各位领导、各位嘉宾、各位乡贤，女士们、先生们、朋友们：

大家上午好！

今天，灌河之南、硕项湖畔，群贤荟萃、胜友云集。在改革开放40周年、灌南建县60周年的重要节点，众多原籍灌南或曾经在灌南工作生活过的知名乡贤，如约而至、汇聚故里，共叙浓浓乡情，共商发展大计，共绘美好愿景。在此，我谨代表中共灌南县委、灌南县人民政府和80万灌南人民，向各位嘉宾表示热烈的欢迎和诚挚的敬意！向所有县内外灌南人致以家乡的亲切问候！向长期以来关心支持灌南的各界人士表示衷心的感谢！

仲秋之月，风轻云淡。大家都记得，八十年代有一首呼唤游子归来的歌叫《故乡的云》，唱遍了大江南北、海峡两岸。我们举办灌南发展大会，就是向县内外的灌南人发出诚挚的邀约，得到了在外游子的积极响应和广泛回应。今天的大会，是一场亲情的聚会、智力的峰会、发展的盛会，我们围绕“汇聚灌南，共筑梦想”的主题，安排了一系列活动，期待着大家为灌南发展建言献策，贡献智慧力量，也希望大家能多走走、多看看，多留住一些美好的灌南印象。

提到对灌南的印象，也许每个人心里都有着自己独特的记忆、特殊的感情，正如“一千个人眼中有一千个哈姆雷特”一样。而在我这个灌南人的眼中，对灌南有三点感受和想法：

## 一、灌南像一本厚重史书，谱写了砥砺奋进的发展华章

灌南是深受大自然馈赠的好地方，街云台、抱黄海、地接江淮，气候宜人、水土丰茂、沃野千里，流淌了千百年的盐、灌二河，通江达海、融古汇今，孕育了灌南源远流长的历史文化。追寻尘封的记忆，犹如翻开一本墨香阵阵的线装古籍的扉页。

早在新石器时代，我们的先祖就在古硕项湖畔开垦定居、繁衍生息，开启了灌南最早的人类文明。西汉征和三年，汉武帝建海西县，是为灌南2100余年建制史的开端，“龙沟汉民居遗址”“大庙汉墓群”“古城头遗址”等印记，见证了灌南五千多年文明的深厚积淀，默默诉说着海西故国曾经的繁华；“二圣斗变”“大鱼拜龙王”“洪武赶散”“悦来开埠”等一件件传奇轶事、一桩桩前尘往事，无一不在这片土地上流传了千百年。

当历史的车轮驶入轰轰烈烈的革命年代，灌南人大力传扬光荣的革命斗争传统，写下了许多可歌可泣的壮丽诗篇。自辛亥革命始，李集人李砚斋在武障河口揭竿而起，汤沟人汤元寿在“五四”风潮中血书“还我河山”，惠裕宇等前辈在新安镇成立了特别党支部，汤曙红组建“东灌沐”抗日游击总指挥部，拉开了东海、灌南、沐阳民众抗日斗争的序幕；还有白色统治时期引羊寺的暴动、颜马庄的暴动、李埠小学的反帝同盟、李二圩的拂晓枪声、战功赫赫的“渡江第一船”……凡此种种的英雄人物、斗争壮举，都充分展现了灌南人民不屈不挠、英勇顽强的禀赋特质，他们为了民族独立和人民解放，为了捍卫卫国和平，同仇敌忾、浴血奋战，赴汤蹈火、舍生取义，用青春和热血建立了不朽的历史功勋，为我们创造了今天来之不易的美好生活和发展环境。

沧桑甲子，骧腾盛世。1958年，经国务院批准灌南县成立，海西大地从此掀开了新的篇章，灌南发展从此开启了新的纪元。在历届县委县政府的领导下，灌南人民勇立潮头、奋发前行，走过了人民公社化运动，渡过了三年自然灾害，还有农业学大寨、工业学大庆、万众一心治水抗灾，那段岁月给经历过的人们留下了难以磨灭的深刻记忆。改革开放的春风吹遍神州大地，直至进入新的世纪，家庭联产承包制得到广泛推广，实现了从传统耕作到规模经营的转变，我们在农业现代化的道路上快步前行；经历了乡镇工业和公有企业民营化阶段后，灌河岸边、高速公路口的“三大园区、四大主导产业”让“一片树林、一瓶酒”成为过去时；灌南县城的功能形象不断提升，已经不再是往日的“一条人民路、一个西湖街”，农村的草危房也不见了踪影，老百姓的生活越来越好，曾经贫穷落后的灌南正在发生着激动人心的变化，奋进的灌南人用生动的实践叙说着“春天的故事”，闯出了一条具有鲜明特色的区域发展路子。

“十三五”以来，县委县政府精准谋划新一轮发展思路，大力弘扬“尚德守信、开放包容、务实创新、担当奉献”的新时期灌南精神，全面提升工作标杆，强力突破重点难点，掀起新一轮跨越发展、崛起振兴的热潮，取得了让群众获得感、满意度不断提升的显著实效。我们的发展趋势越来越好。2017年，各项主要经济指标稳中快进，特别是反映工业经济运行状况的提质增效指标工业应税销售收入、工业增值税、固定资产进项税额抵扣分别实现340亿元、9.5亿元、2.1亿元，同比分别增长38.5%、32.8%、72.2%，持续保持高速增长，处于全市领先地位。我们的发展后劲越来越足。始终秉持“讲诚信、服务好”的理念，狠抓招商引资，签约项目体量、质量不断攀升。新建了20万平方米的光电产业园，新兴光电产业基地初具规模；钢铁产业加快技术更新，正向绿色化、智能化、高端化方向迈进；香如食用菌实现新三板上市，裕灌食用菌成为全球单体规模最大、技术水平最高的菌菇企业；五龙口片区开发的蓝图即将成为现实。我们的发展颜值越来越靓。省级文明城市、国家级卫生县城高标准创成，一座座拔地而起、鳞次栉比的大楼，都在见证着城市的成长；一条条四通八达的路，一座座飞架东西的桥，都在追逐着的城市梦想，勾画着城市的未来；全县域美丽乡村、特色田园乡村建设让农民的生活习惯、

生活环境发生了巨变，昔日的小城，早已换上了新装，如今的农村，已不见了脏乱差。我们的发展成果越来越普惠。从背街小巷整治到棚户区改造，从城乡集中供水到推进“263”专项行动，从就业创业到精准扶贫，从建学校、建医院到推广“阳光低保”，从去年省级文明城市创建民意调查的市民满意度全省第一，到今年全国“两会”期间被省信访督查组列为免督查县区，每项利民政策都得到如期兑现，每件惠民好事都办到了实处，广大人民群众的幸福获得感在一张张灿烂的笑脸和一个个点赞的大拇指。我们的发展氛围越来越好。“热爱灌南、奉献家乡”主题活动，汇聚了所有灌南人的智慧力量，充分激发了共建美好家园的炽热情怀。解放思想大讨论活动，推动广大党员干部打破思维定势、摆脱路径依赖，不计荣辱得失，勇挑发展重担，一大批冲锋陷阵的“闯将”、攻坚克难的“猛将”、善作善成的“良将”纷纷涌现。

甲子轮回，再谱华章。新时代是奋斗者的时代，是成就事业和梦想的时代。党的十九大描绘了决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程、实现中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。我们强烈地感受到，我们赶上的这个时代，是一个干事创业的好时代，必须倍加珍惜、倍加努力，汇聚一切力量，时不我待勇担当，撸起袖子加油干，一步一步把美好蓝图变为生动现实。我们坚信，我们赶上的这个时代，是一个干事创业的好时代，必须倍加珍惜、倍加努力，汇聚一切力量，时不我待勇担当，撸起袖子加油干，一步一步把美好蓝图变为生动现实。

在各位乡贤、各位嘉宾的心里，对灌南的未来一定都有着美好的期许。我们追求的发展，不仅有丰富的物质生活，还要有社会的全面进步和人的全面发展；不仅要有现代城市公园里的闲庭信步、广场上的轻歌曼舞、茶馆里的健康养生、书屋内的闲情雅致；也要有古镇的幽幽小巷，酒乡的醉美韵味；还要有田园村落里的阡陌交通、鸡犬相闻、渔歌唱晚、蝉鸣鸟啾，让人们看得见蓝天、望得见绿水、记得住乡愁、找得到诗与远方。我们相信，这片有底蕴、有活力、有梦想的热土，一定能够创造新的奇迹、实现新的腾飞。

## 二、灌南有一方灵韵水土，孕育了一代又一代优秀儿女

一方水土养育一方人。正如大家从《筑梦灌南》专题片中感受到的一样，灌南依水而生、因水而兴，人文积淀深厚，贤士名人辈出，是一方充满灵气的土地。在这片土地上，一代又一代勤劳智慧的灌南人，演绎了一个又一个跨越时空的传奇故事，接续推动了寻梦、追梦、圆梦的历史进程。杨二郎斩蛟治水、劈山救母，体现了灌河儿女的忠孝节义；李广利破寇获马，海西封侯，增添了汉武盛世的荣光；东汉、三国时期有“三徐公”之称的度辽将军徐淑、太常徐璆、车骑将军徐宣享誉一时，南朝诗人鲍照、清代书画家郑板桥等文人名家都曾在此驻足流连、写意人生，吴承恩访刘园、饮灌水、留下墓志铭，为中华民族写下了神话名著；戏剧家洪升豪饮香泉并边，留下了脍炙人口的“南国汤沟酒，开坛十里香”诗句。作为革命老区，这里还曾孕育了惠裕宇、周惠、芮杏文和孙存楼、孙海光、孙良浩、吴书等一大批革命前辈，他们在新民主主义革命和社会主义

建设中，作出了巨大的贡献。建县以来特别是改革开放以来，在社会主义现代化建设中不懈奋斗的灌南籍专家学者、先进模范、能工巧匠更是不胜枚举。王小古巨幅画作《国色天香》，名动京城、享誉神州；王咏梅一曲《和谐中国》，唱出了新时代共和国的美和景象；嵇道青制片的《我的兄弟叫顺溜》等电视剧广泛传播；还有胡可先等学界权威，王新海、韩志凯、庞士勇等军中将军，党的十九大代表邵国田，亚运冠军李梅芳，还有一大批“江苏好人”“中国好人”等道德模范……各行各业、各条战线上的优秀灌南人还有很多很多，不仅有生于斯、长于斯的本地人，还有很多外乡人远道而来，在这里追逐梦想、成就事业，把自己的名字刻在灌南的发展史册上，各位乡贤名人的成长经历、突出业绩，都在《灌南群英》一书中得到了展现。

今天的灌南人，是灌南历史上人才辈出、群英荟萃的生动写照。在时代发展的澎湃大潮中，随处可见灌南人的身影，在建设祖国、奉献家乡的丰硕成果中，随处可见灌南人的贡献。参加今天大会的，包括各位军政界、工商界、科技界、教育界、金融界、医疗卫生界、文化体育界、新闻传媒界等各个界别的知名人士，都是在各个领域有建树、有影响的杰出人才，你们是“灌南大家庭”的重要成员，是灌南的一张张靓丽名片，是灌南发展最宝贵的资源和财富；你们取得的卓著成就，既实现了自己的人生价值，也为家乡增添了光彩；你们不懈的奋斗追求，激励了更多的灌南人倍加努力、奋发向前；你们在不同岗位舞台的精彩展现，让外界的目光更多地聚焦灌南，让灌南在区域竞争中有了更广泛的影响，家乡为你们感到骄傲和自豪！

当今世界，每天都在发生着新的变化，新一轮产业技术变革正风起云涌。这个时代是创新的年代，也是比拼人才的年代。实践证明，实现战略目标、推动崛起振兴，必须靠人才，一个地方有什么样的人才，就有什么样的竞争力，就会有多大的发展空间，就有什么样的未来。现在的灌南，比任何时候都更加渴求人才，我们要拥抱新的时代，就必须敞开胸怀广纳天下英才。我们将以此次发展大会为契机，以聚才的良方铺就更实的纳贤之路，以容才的雅量打造更优的营商环境，以爱才的诚意搭建更好的创业平台，努力集聚更多的人才在灌南投资兴业、施展才华、筑梦圆梦。

## 三、灌南是一个温馨的家，让我们汇聚磅礴力量共同筑梦

“悠悠天宇旷，切切故乡情。”家是每个人的放大，国又是家的放大，乡情乡愁是每个人最朴素、最真挚、最恒久的感情。是啊，无论你走得有多远、身在何处，却总有一份难改的乡音，总有一种难舍的乡情，总有一抹难忘的乡愁。可能每个人的乡愁记忆都不一样，也许你行过天涯海角经风踏浪，却只恋儿时戏水摸鱼的田埂沟渠；也许你游览过无数的风景名胜，却依然常想起老院子里那棵陪你成长的枣树；也许你经常乘高铁、坐飞机，却仍会怀念当年父亲驮你的那辆永久牌二八大杠自行车；也许你已经留学有成归来，或已从士兵成长为将军，却还会清晰地记得中学时同桌的名字和同坐一辆车入伍的兄弟；也许你喝过品质不同的美酒佳酿，却难以忘怀“蟹大汪”的醇绵酒香；也许你尝遍天南海北的美味佳肴，却时常在耳边响

起饭前母亲的柔声呼唤，还会惦记她为你端上来的一碗手擀面；还有那六塘的粉丝、百禄的熏烧肉、老白皂的羊肉汤、张店的锣鼓、乡土气息浓郁的淮海戏……等等家乡的味道，都是我们的舌尖、在我们的心头萦绕不去的乡愁。这种与生俱来、终生相随的情感已深深地流淌在血液里，于生命个体，能拴得住人心；于茫茫人海，能寻得归途。特别是随着岁月的推移、阅历的增长，很多情感记忆都在淡化，但对家乡的情感必将越来越醇厚、永远不会褪色。

灌南是天下灌南人共同的家园，承载着浓浓乡愁和美好愿景。今天，不管是在场的还是不在场的，年长的还是年轻的，县内的还是县外的，大家虽然生活在天南地北，奔波在四面八方，共同的乡情乡愁，把我们紧紧联系在了一起。我们深切地感受到，乡情乡愁中蕴藏着巨大的能量，千千万万的乡情乡愁汇聚起来，就是灌南发展的强大力量。家乡的发展需要你们关注参与，家乡的风景希望你们驻足常看，实现“高质发展、后发先至”，你们都是不可或缺的一分子，你们都和灌南有一段难以割舍的纯真情缘，有一场永不散场的“温情约会”。让我们汇聚起强大的合力，把共同的家园建设得更美、发展得更好。对此，我们有三点期盼：

一是更加热切地关注家乡发展。无论是相知相交多年的乡亲和挚友，还是初遇相识的嘉宾和新朋，灌南始终是我们共同的家园，灌南人是我们共同的名字，希望大家一如既往地心系灌南、倾情灌南，常回家看看，常过来坐坐，为我们多建诤言、多谋良策、多出实招，扩大朋友圈，画好同心圆，更好地为灌南发展凝心聚力聚智。

二是更大力度地参与家乡建设。在座的都是各条战线、各行各业的翘楚精英，视野开阔、见闻广博、资源丰富、影响广泛。希望大家把自己的智慧、成果、资源和影响与灌南的发展紧密结合，多做牵线搭桥、招商引资、投资兴业、改善民生等方面的工作，开出加深交流的友谊之花，结出回报桑梓的累累硕果，感受合作共赢的成功喜悦，让家乡以你们为骄傲，让你们为家乡而感到光荣。

三是更广泛地传播家乡声音。灌南的发展日新月异、前景广阔，需要我们紧跟新时代潮流，放眼全球、融入世界，更需要让世界认识灌南、读懂灌南、把目光投向灌南。衷心希望大家做好灌南的形象大使，充分发挥自身优势，利用多种渠道，广泛宣传灌南、主动推介灌南，讲好灌南故事、传播灌南声音，让更多的人关注灌南、青睐灌南、走进灌南、发展灌南。

各位领导、各位乡贤、各位嘉宾，人是故乡亲，月是故乡明，水是故乡甜。这次大会的召开彰显了县内外灌南人热恋故乡、爱乡奉献的赤子情怀，承载着海内外灌南人造福桑梓、共筑梦想的美好心愿。最后，我想用三句话表达我们所有人的共同心声：

世界再大，这里是家，无论走多远，最魂牵梦绕的地方仍是曾经生活和奋斗过的故乡，灌南永远期盼你、欢迎你、等着你！

饮水思源，不忘初心，无论在何方，身上都有灌南烙印，心中总有灌南情结，灌南永远需要你的智慧、你的力量、你的喝彩！

未来已来，远方不远，无论是何时，一个更加幸福美好的新灌南，永远是激励我们携手奋进的共同梦想！

谢谢大家！

©西藏自治区人大常委会原副主任周春来

# 与家乡人民一路筑梦

金秋的灌南，硕果累累。在这喜庆祥和的美好日子里，能够代表灌南在外游子，在这么重要的场合发言，能够同父老乡亲、各界朋友一道出席灌南发展的盛会，亲情的聚会，智力的峰会，谋灌南发展大计，我倍感荣幸之至、幸福之至。作为灌南人，我虽然远离家乡40年，但始终胸怀着一颗对故乡的深深眷恋之心，流淌着一泓对故乡的思念之情，保持故乡人质朴、在雪域高原播撒故乡文明的种子。可以说，身在故乡，两眼牵挂，灌南的血液时常激荡着我的血脉，始终关注着家乡的新发展新变化。

60年峥嵘岁月，60年前进历程，家乡人民在历届县委、政府的坚强领导下，意气奋发，团结奋进，用勤劳和智慧创造了一个又一个奇迹，谱写了一曲从贫困到温饱，从温饱到小康，从封闭自足到快速发展，日新月异的时代进

步，强富美高蓝图正在这片底蕴深厚的土地上铺展开来。尤其是近年来家乡的发展令人振奋。今天的灌南经济繁荣，民生改善，社会和谐稳定，人民安居乐业，生态持续良好，城乡面貌焕然一新，现代气息的城镇乡村，门类丰富的产业格局，完善配套的基础条件，向善向上的社会民风，拼搏有为的精神风貌，都在在外游子深深振奋，尤其是工业经济全面显著提升，现代农业提质增效，园区经济提质增效，第三产业蓬勃发展，美丽的田园鸟语花香，在崭新的大地上既看得见蓝天繁星，望得见流水潺潺，更记得住浓浓的乡愁，对此我们深感骄傲，深感自豪。作为在外的灌南人，借此机会对家乡取得的历史成就、发生的历史性变化，表示热烈的祝贺。向付出艰苦努力，辛勤汗水，做出重大贡献的党委政府和家乡80万父老乡亲表示衷心的感谢，并致以崇高的敬意。

灌南县的领导班子团结奋斗，坚强有力，受到全县人民的信赖，灌南县80万干部群众勤劳、朴实，昂扬向上，灌南县发展基础坚实，崛起跨越的重大发展机遇已经来临，灌南未来发展潜力巨大，前程似锦，充满希望。我们坚信在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，在新的伟大征程中，灌南县委县政府一定能够团结带领全县广大人民群众抢抓机遇，砥砺奋进，实干苦干，“强富美高”新灌南一定能够实现。殷殷故乡情，圈圈赤子心，我们将永怀满腔赤诚，一如既往地支持家乡的发展进步，与家乡人民一路同播、同行，一路筑梦、圆梦。

预祝灌南发展大会圆满成功，衷心祝愿家乡的各个事业蒸蒸日上，明天更加美好，衷心祝愿灌南县父老乡亲幸福安康。



9月29日下午，为进一步了解灌南，参加灌南发展大会的嘉宾们到我县硕项湖水厂、李集新农村、裕灌食用菌产业园、两岸青创园、实验中学、光电产业园等地参观考察。图为嘉宾们参观裕灌食用菌产业园现场。（赵占成 摄）